

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Централизованная библиотечная система»
Ибресинского района Чувашской Республики

Центральная библиотека

ОБЗОР ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЦЕНТРАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ ЦБС ИБРЕСИНСКОГО РАЙОНА В 2016 ГОДУ



Ибреси, 2017

ББК 78.34 (Кр)

Обзор деятельности Центральной библиотеки Ибресинского района в 2016 году / Центральная библиотека ЦБС Ибресинского района, сост. О. И. Емельянова, зав. отделом обслуживания Центральной библиотеки. — Ибреси, 2017. — 60 с.

ББК 78.347.23 (2Рос)

Оглавление

1. События года.....	4
2. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей.....	15
2.1. Программно-проектная деятельность.....	15
2.2. Культурно-просветительская деятельность.....	17
2.3. Мероприятия, направленные на профилактику асоциальных явлений (наркомания, алкоголизм, курение). Популяризация здорового образа жизни.....	22
2.4 Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями.....	27
2.5 Духовно-нравственное воспитание и просвещение местного сообщества.....	31
2.6 Продвижение книги и чтения.....	34
3. Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей.....	38
3.1. Справочно-библиографическое обслуживание.....	38
3.3. Деятельность Публичных центров правовой и социально значимой информации.....	44
3.4. Выпуск библиографической продукции.....	49
3.5. Краткие выводы по разделу.....	51
4. Краеведческая деятельность библиотек.....	52
4.1. Основные направления краеведческой деятельности – по тематике и формам работы.....	52
4.2 Выпуск краеведческих изданий.....	56
4.3. Краткие выводы по разделу.....	57
5. Основные итоги года. Задачи на 2017 год.....	58

1. События года

Центральная библиотека ЦБС Ибресинского района удовлетворяет информационные, образовательные, культурно-досуговые потребности населения. В течение года в библиотеке прошло 157 мероприятия разной направленности.

Деятельность Центральной библиотеки в 2016 году была направлена на реализацию Указа Президента РФ «О проведении в Российской Федерации Года российского кино», Указа Главы Чувашской Республики «О проведении в Чувашской Республике Года человека труда», Постановления главы администрации Ибресинского района «О проведении юбилейных мероприятий в Ибресинском районе, посвященных 100-летию со дня рождения А. П. Маресьева, летчика, Героя Советского Союза». Основной задачей библиотеки является популяризация чтения и продвижение книги, работа по сохранению и продвижению историко-культурных традиций народов, проживающих на территории Ибресинского района, информационно-правовой поддержке социально не защищенных слоев населения, популяризации здорового образа жизни среди местного сообщества, профориентации учащейся молодежи.

В течение года библиотека активно принимала участие в конкурсах различных уровней. На республиканский конкурс Литературная Чувашия: самая читаемая книга 2014-2015 гг.» был представлен литературный марафон «Земли родной чарующие строки». В рамках, которого прошли: встреча с писателем, литературные вечера, обзоры и обсуждения книг, анкетирование, распространялись рекламные издания малых форм. Так же библиотека принимала участие в V

Республиканском смотре-конкурсе на лучшую общедоступную муниципальную библиотеку «Библиотека XXI века» с проектом «Маресьев в Ибресинском районе». Участвовала в Республиканском конкурсе слоганов и статей среди молодежи «Здоровый образ жизни и медиа». Принимала участие в районном конкурсе-акции «Библиокросс: прочитай все сто», в районном конкурсе презентаций, видеороликов и буктрейлеров среди детей и подростков «Читаем русскую литературу – смотрим российское кино», в районном конкурсе профессионального мастерства «Библиотечный Олимп». Центральная библиотека заняла **I место в районном конкурсе «Самый пожаробезопасный объект культуры в Ибресинском районе».**

Объявленные Год российского кино и Год человека труда в Чувашской Республике в 2016 году толчком для многих мероприятий районного уровня.



Среди них церемония открытия Года российского кино и Года человека труда в Ибресинском районе. Мероприятие было организовано совместно с Центром развития

культуры Ибресинского района, площадкой для проведения послужил Дом культуры п. Ибреси. В нем приняли участие более 300 человек. Библиотеки района организовали **серию выставок-инсталляций: «Профессии, нужные селу», «Я б в рабочие пошел...», «Профессия спасать и помогать», «Кино: вчера, сегодня и всегда!».** Главными героями выставок стали люди труда и трудовые династии, а также фильмы, актеры кино.

Особое внимание участников праздничного мероприятия привлекли атрибуты, связанные с профессией кинооператора, пчеловода, строителя, пожарного, парикмахера и др. Своеобразным дополнением стал флеш-моб от читателей Детской библиотеки «Я б в рабочие пошел».

В этот же день в Центральной библиотеке состоялась **презентация тематической выставки «Литература и кино: диалог современности»**. В течение дня в библиотеке демонстрировалась презентация-хронограф «История кинематографа», в ходе которой пользователи библиотеки могли узнать историю зарождения и развития кино. В читальном зале прошла презентация выставки «Счастье людей в труде», посвященной Году человека труда в Чувашии. Центральное место на выставке заняли материалы о знаменитом земляке, Герое Социалистического Труда – Антоне Григорьевиче Шордееве. Было представлено пресс-досье «Они трудятся на благо Ибресинского района», будущим абитуриентам и их родителям посвящен раздел выставки «Я выбираю профессию» с материалами о самых востребованных профессиях на рынке труда, буклеты, посвященные рабочим специальностям.



В апреле Центральная и Детская библиотеки широко распахнули двери для своих читателей, пригласив их на **«Библионочь»** — ежегодный фестиваль чтения и литературы. Центральная библиотека провела библиотечный

дивертисмент «И музыка, и книга, и кино». Тема

«Библионочи 2016» — «Читай кино!». Главная цель мероприятия – привлечь интерес молодежи и взрослого населения к книге, к чтению и к российскому кино. Программа праздника была интересной и разнообразной: литературная викторина «Книга + Кино», кино-викторина «Угадай фильм», экспресс-опрос «Моя любимая книга», выставка творческих работ обучающихся Ибресинской коррекционной школы-интернат «Радость творчества», книжная выставка «Давайте читать классиков!».



Представители администрации Ибресинского района и Ибресинского городского поселения поделились своими размышлениями о роли книги и чтения в жизни

человека, призвали присутствующих как можно чаще пользоваться возможностями современной библиотеки. Ветеран педагогического труда, самобытный поэт Эдуард Николаев прочитал свое стихотворение из сборника «Таван ялам», который вошел в список книг, участвующих в конкурсе «Литературная Чувашия: самая читаемая книга 2015-2016 годов». В рамках программы прошло награждение победителей и участников районного конкурса презентаций, видеороликов и буктрейлеров среди детей и подростков «Читаем русскую литературу – смотрим российское кино», объявленного Центральной библиотекой ЦБС Ибресинского района. Им были вручены дипломы и подарки.

С 15 марта по 15 апреля Центральной библиотекой был объявлен **районный конкурс презентаций, видеороликов и буктрейлеров среди детей и подростков**

«Читаем русскую литературу – смотрим российское кино». Главная цель конкурса – продвижение российских книг и фильмов, раскрытие творческого потенциала детей, подростков и юношества. Работы на конкурс принимались в 4 возрастных категориях: 6-8 лет, 9-11 лет, 12-14 лет, от 15 и старше. Всего на суд жюри было представлено 29 работ.

Сотрудники Центральной и Детской библиотек Ибресинского района провели **День кино «Синема, синема, от тебя мы без ума!»**. Он начался с обзора тематической выставки, посвященной «Кино вчера, сегодня, всегда». Гости библиотеки совершили виртуальную экскурсию в мир российского кинематографа, вспомнили известных режиссеров и актеров, посмотрели отрывки из популярных кинофильмов. В Детской библиотеке ребята приняли участие в **игре-путешествии «Кинотрамвай»** по станциям: «Мультяшево», «Отвечайкино», «Величайкино», «Выбирайкино», «Отгадайкино», где они отвечали на вопросы викторины по мультфильмам. В завершение мероприятия юные читатели переоделись в различных героев кино и устроили марафон «Герои книг зовут в кино». Завершился праздник раздачей на улице буклетов и закладок, посвященных российскому кино.

Году человека труда в Чувашской Республике были посвящены многие мероприятия библиотеки.

Центральная библиотека приняла участие в краудсорсинговой акции **«Народная энциклопедия профессий»**, объявленной Национальной библиотекой Чувашской Республики. Библиотека представила на конкурс видеоролик **«Профессия библиограф»** героем,

которого стала ветеран библиотечного дела, библиограф Е.В. Семенова.

С начала 2016 года в библиотеках стартовал долгосрочный проект «Трудовые династии Ибресинского района», цель которого – создание банка данных о семейных династиях. За год библиотекарями были собраны материалы о 20 династиях.

30 июля в Ибресинском районе, в д. Новое Чурашево, на Камаевом поле прошла XV физкультурно-спортивная спартакиада органов государственной власти и местного самоуправления. Основная задача библиотек района состояла в освещении и популяризации трудовых и спортивных достижений Ибресинского района. Центральная библиотека ЦБС Ибресинского района подготовила обширный материал об ибресинцах, известных своими заслугами в труде и спорте. Их фотографии с биографическими данными были



представлены на стендах «Счастье людей в труде» и «Спорт в Ибресинском районе». Для участников и зрителей была оформлена также выставка-инсталляция с разделами: «Вёсене Йёпреç çёрё хавхалантарнă», «2016 год - Год человека труда в Чувашской Республике», «Чувашия спортивная», «Физкультура и спорт Ибресинского района». Центральное место на выставке заняли книги, статьи о героях труда и спорта, краеведческие материалы о знаменитом земляке, Герое Социалистического Труда Антоне Григорьевиче Шордееве, фотоальбомы Ильгизара Шарипова, ветерана спорта, буклеты об известных людях, пресс-досье «Они трудятся на благо Ибресинского

района», подготовленные Центральной библиотекой. Стенды и выставка привлекли внимание многих участников спартакиады и сыграли свою роль в популяризации и продвижении трудовых свершений ибресинцев, спорта и здорового образа жизни.

В Центральной библиотеке в рамках целевой программы профориентационной поддержки молодежи «Достойный труд – достойное будущее», был организован **цикл встреч «Формула успеха»**, на которых



старшеклассники встретились с косметологом Л. И. Бурмистровой, директором провизором Т. Г. Григорьевой, программистом Д. А. Виссарионовым, специалистом Центра занятости Н. В.

Камальтдиновой. Также в рамках программы прошли мастер-классы от учителей технологии Ибресинского района с обучающимися 10-х классов ИСОШ №1 поделились учителя трудового обучения Ибресинской общеобразовательной школы-интернат: И. З. Павлова, Т. Н. Королева, Е. В. Голубенко и учитель технологии Ибресинской СОШ №1 Н. С. Андреева. Библиотекой была организована развернутая выставка-совет «Для ОЧумелых ручек».

В Центральной библиотеке в рамках программы прошёл диспут **«Современный специалист. Кто он? Какой он?»**. Обучающиеся 9, 10, 11 классов МБОУ «Ибресинская СОШ № 2» и их классные руководители: встретились с ведущим инспектором КУ ЦЗН Ибресинского района Наталией Владимировной Камальтдиновой. Разговор шел о том, как избежать ошибок

при выборе специальности, о рейтинге профессий на современном рынке труда в Чувашской Республике и какие требования предъявляются к современным специалистам. Дискуссия о том, каким должен быть современный специалист прошла интересно и содержательно: ребята отвечали на вопросы Натальи Владимировны, высказывали свои мнения, задавали вопросы. Библиотекари показали видеоролик «Ты и твоя будущая профессия», провели тестирование по «Дифференциально-диагностическому опроснику» профессора Е. А. Климова с целью выявить склонности к определённому типу профессий. Школьники получили в подарок от библиотеки набор буклетов и закладок, среди которых мини-путеводитель «На поиски в Интернет».

Детская и Центральная библиотеки с учащимися 9-в класса Ибресинской СОШ №1 организовали интеллектуальную игру, построенную по типу одноименной телевизионной передачи «Умники и умницы». Инициатором игры выступила Чувашская республиканская детско-юношеская библиотека. Целью мероприятия стала активизация процесса профессионального самоопределения подростков.



Началась игра с первого отборочного этапа "Определи профессии". На этом этапе каждому участнику игры за 15 минут предстояло правильно написать как можно больше

профессий, которые относятся к каждому из пяти типов. По результатам первого этапа десять лучших участников, давших правильные ответы, перешли во второй этап,

который назывался «Аргументированный ответ». Здесь участники игры выбирали карточки с вопросами, на которые за 3 минуты должны были дать правильные и



аргументированные ответы. По итогам двух этапов жюри в составе заведующей Детской библиотекой Е.Ф. Глуховой, преподавателя русского языка и литературы Ибресинской

СОШ №1» И.В. Сергеевой, ведущего инспектора КУ ЦЗН Ибресинского района Минтруда Чувашии Н.В. Камальтдиновой, оценили ответы по пятибалльной системе. Суммируя эти баллы с количеством правильных ответов каждого участника, 1 этап выявил трех лидеров. Ими стали: Артем Рекунов, набравший 49 баллов, Екатерина Семенова - 40 баллов, Ярослав Борисов - 37 баллов. Они вышли на дорожки 3-го этапа. Им вручили ордена "Умников". Право первому выбирать дорожку предоставили Артему, который выбрал желтую дорожку, на которой он может ошибиться один раз и ответить правильно на три вопроса. Екатерина выбрала зеленую дорожку, на которой нужно было правильно ответить на 4 вопроса с правом на две ошибки. Красная дорожка досталась Ярославу, на которой без права на ошибку он должен был ответить правильно на два вопроса. Таким образом, было важно не только глубокое знание, но и правильно выбранная стратегия участников. Абсолютным победителем игры стала Екатерина Семенова, ответившая на все 4 вопроса правильно, без ошибок, и получила главное звание – «Умник». Екатерина будет награждена дипломом Республиканской детско-юношеской

библиотеки. Все игроки получили большой заряд хорошего настроения, положительные эмоции и испытали радость от игры. Игра прошла очень интенсивно, увлекательно и достигла своей цели.

В Ибресинском районе 2016 год был объявлен годом А. П. Маресьева. Центральная библиотека выступила одним из организаторов юбилейного торжества. 20 мая в Ибресинском районе состоялись юбилейные торжества в честь этой знаменательной даты. Библиотеки района стали инициаторами и организаторами многих праздничных мероприятий. В преддверие этой знаменательной даты, 16 мая, в Центральной библиотеке состоялась **он-лайн конференция «Равняемся на Маресьева»**, организатором которой выступила Волгоградская областная детская библиотека. В ней приняли участие: ЦБС Ибресинского района, Центральная городская детская библиотека города Камышин Волгоградской области, Центральная городская библиотека им. Н. Островского города Комсомольск-на-Амуре Хабаровского края, Центральная городская библиотека им. М. Горького города Батайска Ростовской области, Тверской областной Центр детского и семейного чтения им. А. С. Пушкина», Орловская детская библиотека им. М. М. Пришвина, Общероссийская общественно-государственная организация «Российское военно-историческое общество».

Каждый участник видеоконференции в прямом эфире рассказал о периодах жизни Алексея Маресьева, которые происходили в их родных местах. В поселке Ибреси герой учился заново летать, после тяжелейшего ранения. Алексей Маресьев навсегда остался в памяти ибресинцев, и по праву считается героем-земляком.

Ведущие рассказали о краеведческой деятельности Центральной и Детской библиотек по сбору, хранению и популяризации уникальных материалов, рассказывающих о пребывании героя на ибресинской земле. Краевед, ветеран педагогического труда, заслуженный работник культуры Чувашской республики Нарспи Корниловна Васильева поделилась воспоминаниями о личных встречах с А. П. Маресьевым, истории Ибресинской авиашколы, об ибресинцах, которые оказали большую помощь в обустройстве аэродрома.



Завершила конференцию ученица МБОУ «Ибресинской СОШ №1» Елена Солдатова проникновенным чтением стихотворения «Воспоминание»,

посвященного Великой Отечественной войне. Участники видеоконференции, по их высказываниям, узнали много интересного и познавательного о «настоящем человеке» Алексее Маресьеве.

Участие в республиканском конкурсе «Литературная Чувашия: книга года» стало традиционным для библиотек республики.

В рамках ежегодного республиканского конкурса «Литературная Чувашия: самая читаемая книга 2014-2015 годов», в Центральной библиотеке ЦБС Ибресинского района с 14 марта по 20 апреля прошла пиар-акция «Читаем наше, чувашское!». Среди авторов книг – местные поэты – Эдуард Николаев и Гаврил Лосев. В ходе акции, библиотечные работники беседовали с жителями на улицах поселка об авторах и книгах, вошедших в список номинантов конкурса и имеющих в Центральной

библиотеке, посещали предприятия и организации поселка Ибresi, распространяли буклеты и закладки с рекламой изданий. Наиболее востребованными оказались книги Евы Лисиной, Мётри Кибека, Ангелины Павловской, Михаила Сениэля, Лаврентия Таллерова, Елены Нарпи, поэтические сборники Валентины Тарават, Зои Сывлэмпи, Николая Еремеева, Сергея Сергеева, Александра Чернова.

2. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей

2.1. Программно-проектная деятельность

Ежегодно Центральная библиотека ЦБС Ибресинского района принимает активное участие в программно-целевой деятельности, направленной на развитие библиотеки, популяризацию книги и чтения среди местного сообщества.

В Центральной библиотеке в течение года реализовывался **проект по продвижению классической литературы через киноискусство «Образы вечного: книга и кино»**. Цель проекта – привлечение внимания пользователей библиотеки к классической литературе. В рамках проекта были организованы арт-встречи, посвященные известным режиссерам и актерам, литературные и познавательные вечера, цикл персональных выставок «Звезды российского кинематографа», была выпущена серия информационных закладок «Знаменитые актеры российского кино». В рамках проекта Центральная библиотека организовала летний ретро-кинозал «Ах, это старое кино!». В программе показы художественных и документальных фильмов. Многие из них были созданы по мотивам известных художественных произведений.

В рамках целевой программы по профориентационной поддержке молодежи «Достойный труд – достойное будущее» в библиотеке прошли встречи с представителями разных профессий, мастер-классы, информационные часы.

Формирование гражданско–патриотической позиции населения и популяризация государственной символики – одно из приоритетных направлений деятельности Центральной библиотеки ЦБС Ибресинского района. Целями работы в данном направлении являются развитие гражданственности путем многоплановой работы по популяризации литературы, освещающей героические события отечественной истории; воспитание уважительного отношения к Вооруженным силам России; популяризация имен выдающихся личностей России и Чувашской Республики и популяризация государственной символики. **Работа ведется по программе гражданско-патриотического воспитания «О прошлом – для будущего»** реализация, которой началась в 2013 году.

В целях формирования здорового образа жизни, профилактики употребления психоактивных веществ (табака, алкоголя и наркотиков) в Центральной библиотеке реализуется **целевая программа «На пороге взрослой жизни»**, которая представляет собой систему мероприятий, направленных на формирование у молодого поколения позитивного отношения к своему здоровью как важнейшей социальной ценности.

Библиотека играет важную роль в воспитании экологической культуры населения. Воспитание чувства ответственности за сохранение живой природы, любви к родному краю – основная задача экологического просвещения населения. В отчетном году библиотека продолжила работу по **программе экологического**

просвещения «В судьбе природы – наша судьба». В течение года в рамках программы были проведены уроки экологической этики, видео-часы, обзоры тематических выставок.

2.2. Культурно-просветительская деятельность

Выбор тематики основных мероприятий Центральной библиотеки в 2016 году был связан с объявленным в России Годом кино, Годом человека труда в Чувашской Республике и Годом А. П. Маресьева, Героя Советского Союза в Ибресинском районе.

Формирование гражданско–патриотической позиции молодежи - одно из приоритетных направлений деятельности библиотек. Работа велась в рамках программы гражданско-патриотического воспитания «О прошлом – для будущего».

6 мая в Центральной библиотеке ЦБС Ибресинского района состоялся литературно-музыкальный вечер «Не гаснет памяти свеча», на который была приглашена Нарспи Корниловна Васильева – краевед, ветеран педагогического труда,



заслуженный работник культуры, отличник народного просвещения, почетный гражданин поселка Ибреси, а также обучающихся 8-«а» класса Ибресинской

СОШ №1. Нарспи Васильева рассказала о Герое Советского Союза Алексее Маресьеве, а также о том, как люди жили в тылу во время войны, как много работали и терпели лишения даже дети, чтоб обеспечить фронт всем необходимым для победы. Восьмиклассники прочитали

наизусть стихотворения известных авторов о войне и о победе, просмотрели видеоролик «Дню победы посвящается» и клипы с фронтовыми песнями. Библиотекари познакомили их с книжной выставкой «От Москвы до Берлина», буклетами, изданными Центральной библиотекой о земляках – участниках сражений на Курской дуге и Парада Победы. Один из разделов выставки был посвящен Алексею Маресьеву. Школьники поблагодарили Нарспи Корниловну за рассказ и вручили цветы.

15 февраля в Центральной библиотеке прошел вечер-диалог поколений «Долг. Честь. Родина», посвященный Дню воинов-интернационалистов России и Дню защитников Отечества.



Гостями вечера стали ветераны Афганской войны: председатель Ибресинского районного отделения ЧР ООО «Российский союз

ветеранов Афганистана» Сергей Киселёв, Юрий Воронков, Владимир Иванов, Виктор Конторский, Георгий Виноходов, Николай Степанов, Михаил Николаев, Виталий Микишев. На встречу с воинами-интернационалистами были приглашены 7-ой, 10-ый и 11-ый классы МБОУ «Ибресинская СОШ №2», учителя Алевтина Терентьева, Ирина Володина.

В ходе мероприятия ведущая коротко рассказала учащимся об истории Афганской войны. Ребята с интересом слушали воспоминания воинов-афганцев об их службе и сами задавали им вопросы. Один из них звучал так: «Что самое ценное, на ваш взгляд, вы вынесли из

афганской войны?». Ответ прозвучал сразу, все гости единодушно ответили, что это – дружба. Воюя вместе в Афганистане, они дружат семьями до сих пор. Это пример настоящей мужской дружбы. В продолжение вечера вспомнили воинов-участников вооруженных конфликтов в Чеченской Республике, Абхазии, Таджикистане, Южной Осетии в период с 1992 года по 2008 гг.

Во время мероприятия были использованы: презентация «Афганский альбом», предоставленная Ибресинским районным отделением ЧР ООО «Российский союз ветеранов Афганистана», электронные издания Центральной библиотеки: «Живи и помни» - об участниках боевых действий в Чеченской Республике, Абхазии, Таджикистане, Южной Осетии, презентация «Крылья границы», посвященная Герою Российской Федерации Леониду Константинову; видеоклипы «Вальс 41-го» и «Мы уходим» - о выводе советских войск из Афганистана. Для участников вечера была оформлена развернутая книжно-иллюстративная выставка «Бессмертны имена героев». На ней была представлена литература о героях Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., афганской и чеченских войн. Отдельное место на выставке заняли альбомы о воинах-афганцах из Ибресинского района.

22 июня в Центральной и Детской библиотеке состоялся **День памяти и скорби "И снова в памяти война"**. Участниками мероприятия стали дети из оздоровительного лагеря при Ибресинской школе №1.

Мероприятие началось с зажжения свечи памяти и минутой молчания в честь тех, кто отстоял нашу Родину. Детям были представлены документальные и художественные произведения о Великой Отечественной войне. Библиотекари провели обзор книг военной

тематики, показала фрагменты из фильмов по этим произведениям, рассказала о режиссерах и актерах, снимавшихся в известных фильмах о ВОВ. Затем была представлена электронная презентация "Великая Отечественная", рассказывающая о великих битвах и героях войны.

В День России библиотеки проводят мероприятия патриотической направленности с участием общественности.

В Центральной библиотеке прошел День информации «Россия сквозь призму времени». В его рамках прошел видео-просмотр «Наше любимое кино», где демонстрировались отрывки из отечественных художественных кинофильмов. Возле информационного стенда прошла познавательная беседа «Я – Россиянин», из которой присутствующие узнали об истории праздника, об



основных исторических вехах в развитии государства. В этот день сотрудники библиотеки приняли активное участие в интернет-акции «Мы – граждане России». На улице перед библиотекой

раздавали листовки, на которых, с одной стороны, был напечатан текст гимна Российской Федерации, с другой – информация об интернет-акции. В течение дня шел экспресс-опрос «Ваш символ России». Ответы были самыми разнообразными: у многих образ родины ассоциируется с гербом и флагом Российской Федерации, у некоторых - с березовой рощей, ромашкой, медведем, и даже, с самоваром и гармонью. На абонементе действовала тематическая выставка «Женщины в истории России», в

читальном зале - книжная выставка «С любовью к Родине». На них были представлены книги об известных людях, истории страны и государственности, материалы о государственных символах России.

В преддверие Дня народного единства в Центральной библиотеке состоялся **видео-экскурс в историю «Великий урок Минина и Пожарского»**. Перед участниками мероприятия ожили страницы истории России: трудное для народа Смутное время, ложные цари, подвиг Ивана Сусанина, герои народного ополчения Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский, сумевшие объединить русский народ.

В России 3 сентября отмечается День солидарности в борьбе с терроризмом. Под девизом «Нет терроризму!» в Центральной библиотеке прошла информационная акция, приуроченная этой дате. Цель акции – информационное противодействие терроризму, формирование активной гражданской позиции у всех категорий граждан.

В ходе акции прошел показ видеороликов, посвященных Дню солидарности в борьбе с терроризмом, обзор тематической выставки «Осторожно, терроризм!», из материалов которой каждый посетитель библиотеки мог узнать о том, какие действия следует предпринимать в случае террористической угрозы.

Сотрудники библиотеки организовали информационную выставку «3 сентября – День солидарности в борьбе с терроризмом» к тематическому вечеру «Что мы знаем о терроризме», который прошел в Центре развития культуры Ибресинского района. Выставка была оформлена в фойе Дома культуры. Информационным центром выпущен буклет «Терроризм – угроза обществу», который сотрудники библиотеки раздали во время мероприятия учащимся старших классов.

2.3. Мероприятия, направленные на профилактику асоциальных явлений (наркомания, алкоголизм, курение). Популяризация здорового образа жизни

Работа по продвижению здорового образа жизни в Центральной библиотеке ведется в рамках **целевой программы «На пороге взрослой жизни»**, которая представляет собой систему мероприятий, направленных на формирование у молодого поколения позитивного отношения к своему здоровью как важнейшей социальной ценности.

В рамках программы прошел День информации «Молодость. Здоровье. Жизнь». Цель мероприятия - популяризация здорового образа жизни.

С этой целью в библиотеке была развернута выставка-совет книг и журналов «Литературная школа здоровья». Возле выставки была проведена беседа о значении здорового образа жизни: библиотекарь говорила о пагубном действии вредных привычек на организм человека, напомнила о важных правилах здорового образа жизни: соблюдение режима дня, закаливание организма, занятие спортом.

В течение Дня распространялись печатные материалы: буклеты «Правда и ложь об алкоголе», «Витамины в рационе ребенка», «Родителям о наркотиках», памятка для молодежи «Не сломай судьбу» и др.



Библиотечная квилт-акция «Угроза жизни – наркомания» прошла с 8 июня по 23 июня. Библиотечный квилт – это

информационный стенд, состоящий из отдельных частей-лоскутов. Сотрудники библиотеки вместе с подростками, активными читателями библиотеки, оформили стенд, где собрана информация о вреде наркомании. Под девизом «Мы выбираем жизнь!» на нем собраны высказывания и пожелания подростков своим сверстникам. В течение акции прошла беседа «О вредных привычках» с приглашением врача педиатра Кузнецовой Анастасии Александровны, обзоры книг и журналов с выставки.

Акция-предупреждение «Наркотики или жизнь: выбор за тобой» стала завершением библиотечной квилт-акции «Угроза жизни - наркомания». Сотрудники библиотеки раздавали памятки и буклеты о вреде наркомании. В течение дня демонстрировался социальный ролик: «Мы против наркомании». Прошел видео-просмотр-обсуждение документального фильма режиссера Бориса Дворкина «Право на жизнь».



Накануне Всероссийского Дня трезвости, который отмечается в России 11 сентября в Центральной библиотеке была организована информационная

площадка «Трезво жить здорово!». Обучающимся 10 «г» класса Ибресинской СОШ № 1 были показаны ролики «Будь сильным» и «Береги себя». Библиотекарь рассказала о вреде пивного алкоголизма и провела викторину «Наше здоровье в наших руках».

Центральная библиотека ежегодно проводит мероприятия в рамках республиканской акции «Молодежь за здоровый образ жизни».

1 октября по 30 ноября 2016 года в рамках акции прошли следующие мероприятия:

С 10 по 15 октября прошла Неделя книг о здоровом образе жизни «Книга на службе здоровья». Цель мероприятия – популяризация книг о здоровье среди молодежи, профилактика вредных привычек. В течение недели были проведены: обзоры «Витамины – источник здоровья», беседы-рекомендации у выставки «Если хочешь быть здоров». На абонементе была организована книжная выставка «Литературная школа здоровья». Здесь были представлены книги об укреплении иммунитета, правильном питании и диетах, о целебных силах лекарственных растений, о борьбе с вредными привычками, статьи из журналов с рекомендациями и советам врачей, известных спортсменов, диетологов и психологов. В читальном зале библиотеки была оформлена выставка-призыв «Выбери здоровый образ жизни».

18 октября с обучающимися 8 «б» класса Ибресинской СОШ №1 прошла тематическая программа «Соблазн великий и ужасный», посвященная профилактике наркомании. На мероприятии присутствовали специалисты: руководитель Центра психолого-педагогического сопровождения отдела образования Светлана Георгиевна Трофимова и секретарь комиссии по делам несовершеннолетних Администрации Ибресинского района главный специалист-эксперт Мария Юрьевна Андреева. Из их выступления подростки узнали о формировании наркотической зависимости и о страшных последствиях так называемых «спайсов» - курительных смесях, часто являющихся причиной смерти детей-

подростков 14-17 лет. В ходе программы школьникам продемонстрировали видеоролики «О вреде наркомании» и «Умей сказать «нет» наркотикам», в которых наглядно показано – до чего доводит наркотическая зависимость и как молодые люди деградируют под влиянием пагубных веществ.

14 ноября в Центральной библиотеке стартовала Неделя по профилактике асоциальных явлений и популяризации ЗОЖ под девизом «Радуйся жизни!». В



рамках недели состоялся актуальный разговор на тему «Наше здоровье – в наших руках» с обучающимися 10 «г» класса Ибресинской СОШ № 1. На мероприятие была

приглашена заместитель директора по учебной части ДЮСШ ФОК «Патвар» Инна Витальевна Алексеева. Разговор шел о здоровом образе жизни – как о комплексе мер, направленных на сохранение здоровья и активного долголетия. Инна Алексеева рассказала о развитии спорта в Ибресинском районе, а также о кружках, секциях и спортивных мероприятиях, в которых они могут участвовать школьники. В заключение мероприятия прошла викторина «Если хочешь быть здоров».

16 ноября в Детской библиотеке ЦБС Ибресинского района совместно с Центральной библиотекой в рамках акции «Сообща, где торгуют смертью» был оформлен информационный стенд «Ты можешь все изменить» с призывом внести свой вклад в борьбу с незаконным оборотом и немедицинским потреблением наркотиков. В этот день сотрудники библиотеки рассказали подросткам о

наркоситуации в Чувашии, телефонах «горячей линии», «почте доверия», куда можно сообщить о местонахождении наркопритонов, точек сбыта наркотиков, наркопреступлениях. Библиотекари разъяснили, что можно обратиться за помощью к наркополицейским по вопросам, связанным с профилактикой наркомании, лечением и реабилитацией наркозависимых. В ходе акции с обучающимися 8 «а» класса Ибресинской СОШ №1 была проведена игра-тренинг «Миф». Во время игры ребята должны были озвучить свои ассоциации со словами: «наркотики», «зависимость», «наркомания». В результате группа составила общее представление о взглядах людей на наркотики и обсудила, почему так происходит. Учащимся 9 классов был показан видеофильм «Расплата неизбежна». В фильме звучали рекомендации для подростков, оказавшихся перед выбором: попробовать наркотик, или сказать им твёрдое «нет». Подростки с интересом воспринимали данную информацию, было видно, что увиденное произвело на них сильное впечатление. В течение дня библиотекари раздавали молодым людям листовки-памятки «Мы выбираем жизнь!».

17 ноября в Центральной и Детской библиотеках прошел День отказа от курения «Курить, себе вредить». Цель мероприятия - привлечь внимание общественности к проблеме никотиновой зависимости, от которой страдает почти половина всего земного шара. В течение дня в библиотеках работали информационные площадки, где посетителям рассказывали о вреде курения, рекомендовали литературу по теме, демонстрировали социальные видеоролики о борьбе с курением, раздавали буклеты о пагубном влиянии никотина на организм.

Всего в мероприятиях приняло участие 154 человека, количество молодых людей в возрасте от 14 до 30, принявших участие в мероприятиях – 104 человека. Все мероприятия были освещены на сайте Муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система» Ибресинского района. Работа по популяризации ЗОЖ и профилактике наркомании, табакокурения, алкоголизма в Центральной библиотеке ведется в течение всего года. Эта работа важна и актуальна, но не всегда в мероприятиях участвуют медицинские работники, ссылаясь на свою занятость.

2.4 Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями

Категория людей с ограниченными возможностями жизнедеятельности, традиционно находится в поле зрения библиотекарей. **Главная задача - информационная поддержка в решении социально-правовых проблем, организация полезного и интересного досуга.**

В 2015 году при Центральной библиотеке открылся клуб инвалидов по зрению «Надежда». Участники клуба являются членами Вурнарской местной организации Всероссийского общества слепых (МО ВОС) (объединяет инвалидов по зрению Ибресинского и Вурнарского районов). Центральная библиотека начала свою работу с данной общественной организацией по специально разработанной программе «В гармонии с миром».

В январе в клубе прошли **комментированные чтения на тему «Николай Гоголь: Вечера на хуторе близ Диканьки».** Участники клуба прослушали отрывки из аудиокниги «Ночь пред рождеством» и, обсуждая те или иные моменты повести, сравнивали их с

художественным фильмом «Ночь перед Рождеством». Закончилось мероприятие веселыми конкурсами и викториной на рождественскую тему.

22 июля в Центральной библиотеке ЦБС Ибресинского района в рамках Консультационного пункта Центра социально-правовой поддержки и просвещения граждан ЧРО ООО «Ассоциация юристов России»



состоялся «круглый стол» на тему **«Социальная защита прав инвалидов»**. На мероприятие были приглашены члены Ибресинской группы Вурнарской

организации «Всероссийского общества слепых», жители поселка Ибреси. В работе круглого стола приняли участие помощник прокурора Прокуратуры Ибресинского района Павел Макеев, начальник отдела социальной защиты населения Ибресинского района КУ «Центр предоставления мер социальной поддержки» Минтруда Чувашии Римма Июдина, главный специалист-уполномоченный Ибресинского представительства Фонда социального страхования Ольга Тихонова. В своем выступлении Павел Макеев рассказал о проблеме соблюдения прав лиц с ограниченными возможностями, которая остается актуальной. Сообщил о мерах, принимаемых для устранения нарушений местными организациями и предприятиями. В ходе обсуждения полученной информации, присутствующие рассказывали о «болевых точках» жизнеобеспечения граждан с инвалидностью: взносы на капитальный ремонт, недоступность некоторых государственных (и не только)

учреждений для людей с ограниченными возможностями. Римма Июдина подробно ответила на вопросы, касающиеся выплат за коммунальные услуги, разъяснила, какие льготы предоставляются инвалидам разных групп. О новых правилах предоставления путевок на санаторно-курортное лечение рассказала Ольга Тихонова.



В августе прошла **конкурсно-игровая программа «От улыбки станет всем светлей»**. Ведущая программы предложила присутствующим

совершить путешествие по самому яркому и любимому для большинства людей времени года – лету. Участники мероприятия узнали о том, откуда произошли названия летних месяцев, что означают и как влияют на человека самые яркие краски лета: желтый, оранжевый, красный, синий, зеленый. Конкурс «Цветик-многоцветик» с загадками-пожеланиями поднял всем настроение и подарил «море улыбок». Мероприятие совпало с празднованием именин председателя Вурнарской МО ВОС Галины Мясниковой и председателя Ибресинской группы Минигель Незировой. Для них был подготовлен конкурс-сюрприз: вопросы о цветах, о лете, о книгах. В подарок от библиотеки именинницы получили букеты из воздушных шаров.

В ноябре прошла игровая **программа «Жить без улыбки – это ошибка!»**. В ходе мероприятия была рассмотрена позитивная психологическая установка (по книге Наполеона Хилла «Ключи к успеху»), которая помогает нам, не впадая в депрессию, справляться с неудачами. Она даёт уверенность, силы делать то, что вы

задумаете. Участники мероприятия учились улыбаться, фотографировались, пели песни, говорили о роли улыбки в жизни и её пользе. Библиотекарь провела обзор тематической выставки «Улыбайся, радуйся жизни и думай о хорошем!», на которой представлены книги, имеющиеся в фонде.

2016 год в клубе «Надежда» завершился **вечером отдыха «Нам улыбается зима»**. Председатель Галина Мясникова подвела итоги уходящего года, поздравила всех с наступающим Новым годом и вручила тифлофлешплееры Николаю Шорникову, Георгию Григорьеву, Владимиру Дмитриеву, а также новогодние сувениры. Ведущая вечера провела беспроигрышную лотерею с шуточными четверостишиями. Участники мероприятия участвовали в конкурсах, пели песни, поздравляли друг друга с праздником.

К Международному дню пожилого человека в Центральной библиотеке прошел **День информации «Возраст жизни не помеха»**. В программу мероприятия вошли: чтение любимых стихов, посвященных осени, информ-минутка, во время которой читатели узнали историю праздника «День пожилого человека», традиции его проведения в разных странах, викторины. На абонементе проведен обзор выставки «Здоровье от А до Я». На выставке «Что нужно знать пенсионеру», оформленной к этому дню, была собрана информация об изменениях в пенсионной системе, материалы о назначении пенсий, льготах пенсионерам и инвалидам, статьи о защите прав потребителей. В читальном зале был организован просмотр нестареющей кинокомедии Леонида Гайдая «Кавказская пленница, или Новые приключения Шурика» из цикла «Ах, это старое кино».

2.5 Духовно-нравственное воспитание и просвещение местного сообщества

Продвижение духовных и нравственных традиций общества, сохранение семейных ценностей – одна из важных задач стоящих перед библиотеками.



11 января в районном Доме культуры прошел **районный фестиваль «Свет Вифлеемской звезды»**. Мероприятие посвящено Рождеству Христову. Со светлым праздником участников фестиваля поздравили Преосвященнейший Феодор – епископ Алатырский и Порецкий, протоиерей Пантелеймон – Благочинный V округа Алатырской епархии, настоятель Климовской церкви Покрова Пресвятой Богородицы, глава администрации Ибресинского района Сергей Горбунов. Участниками фестиваля стали самодеятельные коллективы, коллективы учреждений образования, воскресных школ, дети и родители, и все желающие. Центральная библиотека оформила **выставку-инсталляцию «Живое слово православной книги»**. На ней была представлена литература православной тематики, журналы «Русский Дом», «Славянка», «Бог и человек» и др. Украшением инсталляции стали: картина «Рождество», пластилиновое панно «Ангелы», различные поделки на тему Рождества учащихся Ибресинской школы искусств.

14 марта в Центральной библиотеке ЦБС Ибресинского района прошел **День православной книги «Одна есть в мире красота – ВЕРА»** с целью ознакомления пользователей с разнообразной православной литературой, имеющейся в библиотечном

фонде. Посетителям раздали информационный буклет «Свет православия», подготовленный отделом обслуживания. Для пользователей на абонементе был проведен информационно-рекомендательный обзор литературы «Новые поступления православной книги». Она рассказала о книге Олеси Николаевой «Небесный огонь», о сборнике «Тихие чудеса. Непродуманные рассказы», о православных журналах «Славянка», «Русский Дом», газете «Радонеж», которые выписывает Центральная библиотека. Далее программу Дня продолжил **вечер книги «Православная книга – путь к познанию»**. Библиотекарь представила присутствующим книгу архимандрита Тихона Шевкунова «Несвятые святые и другие рассказы». Рассказ о книге сопровождался демонстрацией фрагментов из спектакля-концерта. Завершился праздник показом фильма «Монастырь. Псково-Печерская обитель».



В Центральной библиотеке прошла **тематическая программа «Дом вести – не лапти плести»**, посвященная **Дню матери**. Она была организована в клубе «Мир женщины» при Центральной библиотеке.

На вечер были приглашены местные поэты Елена Кривошова и Сергей Тарасов. Они прочитали свои стихотворения, посвященные мамам. Для участников встречи прозвучало музыкальное поздравление от ансамбля «Гармония» - членов клуба «Мир женщины». В рамках программы прошел мастер-класс по квиллингу. Женщины с интересом учились украшать праздничный стол, принимали участие в конкурсах, пели любимые

песни. Завершилось мероприятие чаепитием в теплой дружеской обстановке. К мероприятию была оформлена выставка рукоделий «Добрых рук мастерство».

8 июля, в День семьи, любви и верности, в День памяти святых благоверных князей Петра и Февронии,



Муромских чудотворцев, в Центральной и Детской библиотеках работали **тематические площадки**, где дети и родители смогли посмотреть фильмы, видеоролики, выставки, принять участие в конкурсах, играх и мастер-классах, Музыкально-поэтическое сопровождение праздника (стихи и песни о любви) организована в режиме нон-стоп. В читальном зале была оформлена книжная выставка-просмотр новых книг "Любовь - волшебная страна". На уличной площадке библиотекари, нарядившись ромашками, поздравляли прохожих с праздником, предлагали им оторвать лепестки бумажной ромашки с поздравлениями-пожеланиями в стихах. За правильно угаданный ответ викторины «Памяти святых Петра и Февронии» получали в качестве приза живую ромашку.

15 мая в Центральной и Детской библиотеках ЦБС Ибресинского района работала **информационная видеоплощадка «Мы счастливы невзгодам вопреки»**, посвященная Международному дню семьи. Он прошел под девизом «**У каждого маленького гражданина должна быть своя семья!**». В Детской библиотеке прошел видеурок «Моя семья от А до Я» с учащимися 5 «б» класса Ибресинской СОШ №1. Ребятам был предложен просмотр видеоролика «Не бывает чужих детей», затем состоялось

его обсуждение. Вниманию родителей и детей в библиотеке была предложена книжная выставка «Читали ваши папы, читали ваши мамы», где были представлены лучшие детские книги и журналы того времени. Взрослым пользователям Центральной библиотеки в этот день был предложен просмотр отрывков из кинофильма «Любовь и голуби» (режиссер Владимир Меньшов), На абонементе библиотеки действовала выставка-совет «Мудрость родительской любви». В течение дня распространялись информационные издания, подготовленные Детской и Центральной библиотеками: памятки «Советы детям и родителям», буклеты «Умеете ли вы общаться с ребенком», «Читайте вместе с малышом», «Секреты семейного счастья», закладки «8 заповедей семейного счастья».

2.6 Продвижение книги и чтения

Популяризация книги и чтения, продвижение лучших образцов классической художественной литературы – главная задача библиотек на современном этапе.

В 2016 году при Центральной библиотеке открылся **литературный клуб для подростков «Алые паруса»**. Занятия клуба проводятся в рамках целевой программы «Время читать хорошие книги». 16 ноября прошло первое занятие клуба. Обучающиеся 8-«А» класса МБОУ Ибресинской СОШ № 1 с классным руководителем Мариной Геннадьевной Ивановой были приглашены на медиа-урок по повести А. С. Пушкина «Капитанская дочка». По мотивам произведения им была представлена экранизация 1958 года одноимённой повести, режиссёр Владимир Каплуновский. После просмотра прошло обсуждение повести. «Почему она актуальна и по сей

день?», «Почему её называют «самым христианским произведением русской литературы»? «Какая мысль романа кажется вам самой важной и почему?», эти и другие вопросы особенно интересовали подростков. В декабре состоялась литературная гостиная «Грани творчества А. Н. Островского». В программе: знакомство с жизнью и творчеством писателя, просмотр одноименного фильма «Бесприданница» и последующее его обсуждение.

В рамках занятий клуба была проведена читательская конференция «Солженицын и мы: точки соприкосновения». Конференция, посвящённая 100-летию А. Солженицына, проведена по инициативе БУ «Национальной библиотеки Чувашской Республики» Минкультуры Чувашии. В мероприятии приняли участие обучающиеся 11-«м» класса МБОУ «Ибресинская СОШ» № 1. Темой для проведения конференции был выбран рассказ А. Солженицына «Один день Ивана Денисовича» - новый этап в развитии русской литературы двадцатого века».

Ведущий библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки показала присутствующим ролик «Биографическая справка. Александр Солженицын». Об истории создания, публикации и влиянии рассказа на литературную и общественную жизнь страны 60-х годов поведал школьник Виталий Большов. Татьяна Михайлова и Ксения Крупка раскрыли образ и черты национального характера Шухова Ивана Денисовича. Далее Диана Алексеева рассказала, как изображает Солженицын лагерь, об условиях жизни и характерах заключённых. Вероника Давыдова обратила внимание на художественное своеобразие рассказа, символику названия повести: почему так важны для Солженицына детали, казалось бы, незначительные, зачем автору столько жаргонных,

"лагерных" слов, почему описан всего один день из жизни героя? Выступление каждого участника сопровождалось фрагментами художественного фильма "Один день Ивана Денисовича", снятого по произведению Александра Исаевича Солженицына.



Центральная библиотека ЦБС Ибресинского района присоединилась к республиканской акции «Читаем лучшее: 2016 секунд чтения!», которая проводилась в рамках Недели детской и юношеской книги. На литературной площадке «Читаем и обсуждаем!», организованной в Центральной библиотеке, подросткам было предложено произведение классика русской прозы XX века Виктора Астафьева «Царь-рыба», ставшее настоящим событием в советской литературе.

В преддверии Общероссийского дня библиотек в Центральной библиотеке были подведены итоги читательского конкурса-акции «Библиокросс: прочитай все сто».

Библиотекари предложили пользователям подборку книг, каждая из которых заняла особое место в мировой литературе. Сюда вошли произведения разного жанра, разной авторской манеры написания. Среди них произведения таких писателей, как Федор Достоевский, Лев Толстой, Михаил Булгаков, Данте Алигьери, Чарльз Диккенс и др. Всего было представлено 100 книг. Среди участников конкурса были читатели разного возраста. Для



определения победителей был проведен анализ читательских формуляров. Им стала Ирина Владимировна Полякова, воспитатель БОУ ЧР «Ибресинская общеобразовательная школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

Центральная библиотека пригласила своих читателей на библиотечный калейдоскоп «Здесь книжный



мир доступен всем и каждому». Посетителям библиотеки были предложены: литературная викторина: «Любимая классика», видеопросмотр

художественного фильма, поставленного режиссёром Сергеем Микаэляном в 1982 году «Влюблён по собственному желанию», где главная героиня фильма библиотекарь Вера. Молодые читатели библиотеки попали под сход книжной лавины «К нам новая книга идет». Для них проведен тематический обзор литературы.

Ежегодно, с 1998 года 6 июня в нашей стране отмечают Пушкинский день. В Центральной библиотеке работала поэтическая площадка **«И с нами Пушкина печальная звезда».** Здесь каждый желающий мог прочитать свое любимое стихотворение великого поэта. В читальном зале действовала выставка-просмотр книг и периодических изданий «Пушкин на все времена». Так же в течение года были организованы циклы выставок к юбилеям писателей «Литературные портреты».

3. Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей

3.1. Справочно-библиографическое обслуживание

Среди библиотечно-библиографических услуг, предоставляемых библиотеками района: поиск необходимой информации в фондах документов библиотек, собственных БД и БД НБ ЧР, других библиотек России с помощью Интернет, выполнение справок с использованием печатных и электронных ресурсов, консультирование пользователей, с целью оказания помощи в самостоятельном поиске информации, составление рекомендательных и информационно-библиографических списков литературы, предоставление доступа к СПС Консультант Плюс, Гарант Плюс, ИПС «Законодательство России» и др.

Центральной библиотекой, в течение года, было выполнено 6824 библиографические справки, что на 108 ед. больше, чем в 2015 году. Среди них преобладали тематические запросы, особенно по праву и литературоведению. По целевому назначению: для учебы, для профессиональной деятельности. Основные потребители справочной информации - школьники, пенсионеры и служащие. На индивидуальном информировании (по 10 темам) находится **60 пользователей**, это руководители и муниципальные служащие, учителя, учащиеся школы, рабочие, пенсионеры. На протяжении нескольких лет остается стабильным состав абонентов группового информирования: городская администрация, администрация района, учителя Ибресинской СОШ №1 и СОШ №2, воспитатели детских садов, культработники и др. Всего абонентов группового информирования **13**.

В клубе «Библиофил» при Центральной библиотеке проходят обучающие мероприятия,



нацеленные на повышение информационно-библиографической культуры. Здесь

школьники приобретают навыки самостоятельного

поиска информации, знакомятся со справочно-библиографическим фондом библиотеки, каталогами, составляют библиографические списки литературы. В практике работы клуба активно используются игровые формы и методы проведения мероприятий. Среди них: **игры «Библиографический эрудит», Информационное домино, Библио-уроки «Библиотечные каталоги: алфавитный и систематический», «Краеведческий систематический каталог», краеведческий урок «К сокровищам родного края», информационный практикум «Электронные каталоги – новые средства доступа к информации», библио-стажировка «Составление библиографического описания».**

1 сентября в День знаний в Центральной библиотеке ЦБС Ибресинского района традиционно прошел День открытых дверей «Нас книга к вершинам познания ведёт», приуроченный Дню знаний.

В течение дня прошла экскурсия по библиотеке для 9-х классов ИСОШ № 1. В программу экскурсии были включены: обзоры книжных новинок, просмотры книжных выставок, распространение информационного материала об услугах библиотеки.

В читальном зале обучающиеся ознакомились со справочно-библиографическим аппаратом библиотеки, а также с выставкой-просмотром книг «В помощь учебному процессу», в которой также представлены издания Центральной библиотеки.



Библиотекарь рассказала и о постоянно действующей выставке «Край, где начинается Родина», которая состоит из книг, статей и буклетов о Чувашской Республике и Ибресинском районе. На абонементе состоялось знакомство с тематической книжной выставкой «Мир знаний открываем с книгой». Девятиклассники узнали о том, как пользоваться алфавитным и систематическим каталогами.

В информационном центре вниманию детей была представлена выставка-адвайзер «Путешествие по электронным ресурсам». Здесь прошла презентационная реклама информационных ресурсов. В библиотеке ведутся собственные базы данных на традиционных и электронных носителях информации: «Знаменитые люди Ибресинского района», «Алексей Маресьев. В небо из Ибресь», «Культура Ибресинского края», «Православные храмы земли Ибресинской», «Сельскохозяйственный туризм» и мн. другие. Также ведутся пополняемые тематические папки. Все эти

В информационном центре вниманию детей была представлена выставка-адвайзер «Путешествие по электронным ресурсам». Здесь прошла презентационная реклама информационных ресурсов. В библиотеке ведутся собственные базы данных на традиционных и электронных носителях информации:



«Знаменитые люди Ибресинского района», «Алексей Маресьев. В небо из Ибресь», «Культура Ибресинского края», «Православные храмы земли Ибресинской», «Сельскохозяйственный туризм» и мн. другие. Также ведутся пополняемые тематические папки. Все эти

«Знаменитые люди Ибресинского района», «Алексей Маресьев. В небо из Ибресь», «Культура Ибресинского края», «Православные храмы земли Ибресинской», «Сельскохозяйственный туризм» и мн. другие. Также ведутся пополняемые тематические папки. Все эти

материалы собраны на постоянной выставке «Ибресинский край – родины частица», которая функционирует в Информационном центре. Посетители центра могут ознакомиться с информационными дайджестами: «Правовая защита инвалида», «Куда пойти учиться?», «Жилищное право для всех», «Государственная поддержка семей, имеющих детей», «Все об ипотеке», «Все об армии», «Избирательное законодательство», «В центре внимания – экология!», «Государственные символы Чувашской Республики», «Тебе, абитуриент!», «Социальная работа с семьями» и др. С деятельностью отдела комплектования и обработки литературы ознакомила редактор отдела Наталия Большова. Школьники посетили книгохранилище Центральной библиотеки, фонд которой на начало 2016 года составил 41926 экземпляров книг

1 и 2 сентября в Центральной библиотеке для старшеклассников объявлена акция «Запишись в библиотеку!», в ходе которой они смогут узнать много полезной информации для учебы и проведения интересного досуга.

3.2. Формирование информационной культуры пользователей.

Осваивание навыков самостоятельного поиска информации – важная задача, стоящая перед библиотекой. С этой целью при библиотеках работает клуб «Библиофил», обучающий подростков азам библиографии. Для пользователей проводятся информационно-познавательные часы, обзоры литературы, тематика которых актуальна и разнообразна, издаются и распространяются буклеты, памятки и другие виды изданий малого формата.

Информационный центр Центральной библиотеки ведет активную деятельность по продвижению компьютерной грамотности среди местного населения. Для них организована **Школа компьютерной грамотности**,



участниками которого являются люди разного возраста и рода занятий. Информационный центр предоставляет для курсантов все необходимые условия:

рабочие места, компьютерную технику и оборудование, книги и периодические издания, комфортные условия.

В рамках районной декады «Выборы каждого – будущее всех» в Центральной библиотеке «ЦБС» Ибресинского района 19 февраля прошла встреча без галстука «Я – гражданин, я – избиратель», посвященная Дню молодого избирателя. На встречу были приглашены председатель территориальной избирательной комиссии Ибресинского района Эмилия Ефремова и учащиеся 11 класса Ибресинской СОШ №2. В начале мероприятия библиотекарь познакомила школьников с электронной презентацией «История выборов в России», типами



избирательных систем, рассказала о том, что необходимо знать молодому избирателю, познакомила с терминологическими

определениями и понятиями: выборы, избирательная кампания, бюллетень, кандидат, избирательные права, порядок голосования и др.

Эмилия Ефремова рассказала ребятам о том, какая работа ведется по проведению выборов, как формируются избирательные участки, как ведется работа со списками. В ходе мероприятия школьники задавали много вопросов, на которые получили подробные ответы.

Учащиеся с интересом участвовали в правовой викторине «Что я знаю о выборах», ответили на вопросы анкеты. Анализ анкетирования показал, что школьников, будущих избирателей, волнует будущее страны. Они хотят принимать участие в её судьбе и осознают, что участие в выборах – это долг каждого гражданина. В конце мероприятия присутствующие сделали вывод, что участие в выборах – это показатель гражданской зрелости и самостоятельности, готовности к тому, чтобы взять на себя ответственность за формирование органов государственной власти и местного самоуправления. Участие в выборах – это также возможность определять свое будущее.

На абонементе библиотеки оформлен уголок молодого избирателя «Азбука молодого избирателя», где представлены буклеты «Время выбирать», «Будущему избирателю», памятки «Я – избиратель», брошюра «Голосую впервые», подготовленные информационным центром, а также материалы, раскрывающие тему выборов.

Информационно-правовая поддержка социально незащищенных категорий населения всегда в центре внимания деятельности библиотеки. Работа с ними ведется в тесном взаимодействии с Отделом социальной защиты, Отделом социального развития администрации Ибресинского района, Управлением Пенсионного фонда РФ в Ибресинском районе, Обществом инвалидов.

К Международному Дню инвалидов в Центральной в Центральной библиотеке прошла информационная акция «Спешите день начать с добра».

В рамках акции в информационном центре работала информационная площадка «Знай, свои права», где можно было узнать о правах инвалидов при помощи правовых систем «Гарант» и «Консультант Плюс». На абонементе оформлена тематическая полка «Люди, сильные духом». Здесь собраны книги о людях, которые не опустили рук, столкнувшись с трудностями. Также на выставке представлен аннотированный список «Лучшие фильмы о слепых людях», выпущенный Чувашской республиканской специальной библиотекой имени Л. Н. Толстого. В читальном зале Центральной библиотеки оформлена выставка-консультант «Социальные гарантии людям с ограниченными возможностями». В течение дня посетителям библиотеки раздавали буклеты, изданные в информационном центре: «Пенсионное обеспечение инвалидов», «Неловкая проблема», памятки «Дарите людям заботу», «Правила этикета с инвалидами».

В информационном центре ведется тематическая папка «Правовая защита инвалида», где собраны основные положения действующего законодательства Российской Федерации. Здесь же собраны ксерокопии актуальных статей из газеты «Пенсионер Чувашии».

3.3. Деятельность Публичных центров правовой и социально значимой информации

С 2002 года при Центральной библиотеке ЦБС Ибресинского района функционирует **Информационный центр**. Главной задачей центра является обеспечение пользователей полной и достоверной информацией на основе свободного доступа к правовой и социальной

значимой информации с использованием информационных технологий. Среди основных мероприятий: проведение занятий курсов компьютерной грамотности, основная цель которых - предоставление безработным, малообеспеченным гражданам, людям пенсионного возраста возможность для приобретения базовых компьютерных навыков, получения дополнительного образования в области компьютерных технологий; проведение занятий Консультационного пункта Центра социально-правовой поддержки и просвещения граждан Чувашского регионального отделения «Ассоциация юристов России». В течение года было проведено **11** мероприятий. В них приняли участие **225** человек, получили индивидуальное консультирование **154** человека.

Тематика проведенных мероприятий разнообразна: большое внимание было уделено проблемам ЖКХ, вопросам пенсионного обеспечения граждан, защиты прав потребителей, информационной безопасности, избирательным правам и др.



Самой актуальной темой, обсуждавшейся в рамках Консультационного пункта Центра социально-правовой помощи и просвещения населения Чувашского

регионального отделения «Ассоциация юристов России» стала тема **«Соблюдения законодательства в сфере ЖКХ»**. В Центральной библиотеке собрались жители п. Ибреси, чтобы задать свои наболевшие вопросы специалистам по жилищно-коммунальным вопросам. Помощник прокурора Н. В. Егорова рассказала о

нарушениях в области ЖКХ. Заместитель главы администрации Ибресинского района В. Г. Пименов, заместитель главы администрации Ибресинского городского поселения О. Ю. Ефимов, юрист ООО «Управляющая компания» Н. П. Атамова ответили на вопросы жителей многоквартирных домов. Главный специалист-эксперт администрации Ибресинского городского поселения Н. С. Прокопьев, директор Ю. А. Кузьмин и программист МУП «ДЕЗ ЖКХ Ибресинского района» В. В. Фёдоров рассказали о правилах предоставления показаний счетчиков и оплаты за коммунальные услуги. Также на вопросы населения отвечали и разъясняли: главный инженер МУП «Водоканал Ибресинского района» С. К. Семёнов, и главные специалисты-эксперты территориального отдела Управления Роспотребнадзора по Чувашской Республике в гор. Канаш Т. Г. Н. Ю. Смирнова.

Очередной **информационно-правовой час** был посвящен **«Порядку рассмотрения обращений граждан»**. В нем участвовали: помощник прокурора Ибресинского района Павел Иванович Макеев, жители поселка Ибреси и сотрудники Центральной библиотеки. Жителями поселка были заданы вопросы относительно несанкционированных свалок на территории поселка Ибреси, нарушений в сфере ЖКХ. Представитель прокуратуры разъяснил присутствующим как общими усилиями можно решить эти наболевшие вопросы.

На встрече с исполняющим обязанности прокурора Ибресинского района А. М. Багаутдиновым в рамках Консультационного пункта обсуждалась актуальная тема – **«Кража денег с банковских карт: как не стать обманутым мошенниками»**. Банковские карты прочно вошли в нашу жизнь и очень часто доверчивостью и

невнимательностью держателей карт пользуются мошенники. Способы обмана людей и кражи денег с банковских карт разнообразны – от банального подглядывания из-за плеча во время использования клиентом банкомата и последующим хищением его карты до хакерских атак на программное обеспечение. При этом преступники постоянно придумывают новые способы хищения денежных средств по мере того, как старые перестают работать. Обо всем этом, а также о преступлениях и происшествиях, связанных с хищением денежных средств с использованием средств мобильной связи и сети Интернет в Ибресинском районе рассказал Азат Минсаитович.



Тема «Уголовная ответственность несовершеннолетних»

рассматривалась на правовом часе с обучающимися 10 «Г» класса Ибресинской СОШ

№1. Перед ними выступили помощник прокурора Павел Макеев, заместитель председателя комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Ибресинского района Ирина Богомолова, ответственный секретарь комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Марина Андреева. Павел Макеев рассказал об уголовной ответственности несовершеннолетних. Что же приводит их на путь нарушения закона? Как внутри формируется готовность совершить преступление? Ирина Богомолова в своем выступлении отметила то, что подростками часто совершаются преступления имущественного характера, вследствие чего наступает уголовная ответственность. Марина Андреева ознакомила

с работой Комиссии по делам несовершеннолетних. Затем специалисты ответили на вопросы молодежи.

«Об изменениях, внесенных в трудовое законодательство» - этой теме был посвящен **правовой час, прошедший в рамках КП АЮР**. Произошедшие изменения в трудовом законодательстве в части взаимоотношений с работниками и практика его применения оказывают существенное влияние на деятельность многих организаций. Об этом говорилось на встрече с помощником прокурора Ибресинского района Н. В. Егоровой. Нина Вячеславовна провела также индивидуальные консультации и ответила на вопросы присутствующих.

Урок права «Экстремизм – проблема современности» прошел 17 ноября в читальном зале Центральной библиотеки для старшеклассников Ибресинской СОШ №1 с участием заместителя прокурора Ибресинского района А. М. Багаутдиновым в рамках заседания Консультационного пункта Центра социально-правовой поддержки и просвещения граждан ЧРО ООО "Ассоциация юристов России". Он подчеркнул то, что в последнее время наиболее распространенной стала деятельность, связанная с массовым распространением экстремистских материалов в сети Интернет. Всемирная сеть содержит в себе не только положительную информацию, но и крайне негативную, запрещенную законом. В ходе встречи были рассмотрены следующие вопросы: что нельзя рисовать на стенах или размещать в Интернете под страхом привлечения к уголовной ответственности, какие высказывания или публикации по своему характеру являются экстремистскими и преступными, какие нарушения действующего законодательства, направленного на противодействие

экстремизму, выявляются правоохранительными органами и кем они чаще всего допускаются, какая ответственность предусмотрена за эти нарушения, какие опасности таит в себе всемирная сеть Интернет с точки зрения распространения экстремизма и как уберечь себя от судимости за, порой, бездумные поступки. Центральной библиотекой был подготовлен информационный стенд «Нет терроризму», выпущен буклет «Экстремизм - зло против человечества».

3.4.Выпуск библиографической продукции

Центральная библиотека ЦБС Ибресинского района активно занимается издательской деятельностью. Немалая часть публикаций посвящена библиографической продукции. Среди них буклеты, закладки, рекомендательные указатели и списки литературы, электронные презентации. Особый интерес читателей вызывают буктрейлеры и видеоролики.

Список изданий Центральной библиотеки за 2016 год

Александр Грин . Алые паруса : закладка / ЦБС Ибресинского района. Центральная б-ка ; сост. О. И. Емельянова. – Ибреси, 2016. – (Знаменитые книги, ставшие фильмами).

Вся жизнь – кино : информационный буклет : [к 120-летию Андрея Миронова] / ЦБС Ибресинского района. Центральная библиотека ; сост. Д. А. Виссарионов. – Ибреси, 2016. – (Знаменитые актеры российского кино).

Женщина – легенда : информационный буклет : [к 75-летию Фаины Раневской] / ЦБС Ибресинского района. Центральная библиотека ; сост. О. И. Емельянова. – Ибреси, 2016. – (Знаменитые актеры российского кино).

«Здесь родины моей начало» : информационный буклет : [буклет посвященный поселку Ибреси] / ЦБС Ибресинского района. Центральная библиотека ; сост. О. И. Емельянова. – Ибреси, 2016.

Илья Ильф, Евгений Петров. Двенадцать стульев : закладка / ЦБС Ибресинского района. Центральная б-ка ; сост. О. И. Емельянова. – Ибреси, 2016. – (Знаменитые книги, ставшие фильмами).

Инновационные формы продвижения чтения : информационный буклет / ЦБС Ибресинского района. Центральная б-ка ; сост. В. Б. Тимофеева. – Ибреси, 2016. – (Библиокурьер).

Краеведческая деятельность библиотек ЦБС Ибресинского района в 2015 году : брошюра / ЦБС Ибресинского района. Центральная б-ка ; сост. В. Б. Тимофеева. – Ибреси, 2016.

Круг чтения библиотекаря: рекомендательный указатель / Центральная библиотека ЦБС Ибресинского района ; сост. Емельянова О. И.. – Ибреси, 2016. – 12 с.

Льюис Кэрролл. Алиса в стране чудес : закладка / ЦБС Ибресинского района. Центральная б-ка ; сост. О. И. Емельянова. – Ибреси, 2016. – (Знаменитые книги, ставшие фильмами).

Михаил Булгаков. Мастер и Маргарита : закладка / ЦБС Ибресинского района. Центральная б-ка ; сост. О. И. Емельянова. – Ибреси, 2016. – (Знаменитые книги, ставшие фильмами).

Они трудились на благо Ибресинского района : пресс-досье / ЦБС Ибресинского района. Центральная б-ка ; сост. Е. А. Воронцова. – Ибреси, 2016.

Программа курсов начинающего библиотекаря : буклет / ЦБС Ибресинского района. Центральная б-ка ; сост. В. Б. Тимофеева. – Ибреси, 2016.

Профессия библиограф : видеоролик [электронный ресурс] / ЦБС Ибресинского района. Центральная библиотека ;

автор Е. Г. Анисимова. – Ибреси, 2016. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).

Свет православной книги : информационный буклет / ЦБС Ибресинского района. Центральная б-ка ; сост. О. И. Емельянова. – Ибреси, 2016.

Спорт в Ибресинском районе : пресс-дайджест / ЦБС Ибресинского района. Центральная б-ка ; сост. О. И. Емельянова. – Ибреси, 2016.

Я – Ребенок! Я – Человек! Я – Гражданин! : информационный буклет / ЦБС Ибресинского района. Центральная библиотека ; сост. Д. А. Виссарионов. – Ибреси, 2016.

3.5. Краткие выводы по разделу

В Центральной библиотеке ЦБС Ибресинского района ведется справочно-библиографическое обслуживание населения на основе системы каталогов и картотек, справочно-библиографического фонда (на бумажных и электронных носителях информации). В библиотеках организованы школы, кружки. Проводятся мероприятия, направленные на освоение библиографической грамотности. налажен выпуск библиографической продукции. На сайте ЦБС представлены электронные каталоги книжных фондов библиотек района, электронная база данных «Чувашика» - статьи из местной газеты «За победу».

Информационно-правовая поддержка населения оказывается на базе ПЦПИ при информационном центре Центральной библиотеки и Чувашского регионального отделения «Ассоциация юристов России».

4. Краеведческая деятельность библиотек

4.1. Основные направления краеведческой деятельности – по тематике и формам работы

Краеведческие мероприятия в 2016 году посвящались истории, природе и известным людям Чувашской Республики, Ибресинского района.

В рамках ежегодной республиканской читательской акции-конкурса «Литературная Чувашия: самая читаемая книга 2014-2015 годов» в районе стартовал литературный марафон «Земли родной чарующие строки».

В 2016 году на звание лучших претендовали 337 литературно-художественных произведений на русском и чувашском языках, изданных в 2014 и 2015 годах. Среди авторов книг - имена наших писателей-земляков. В список изданий, участвующих в акции, вошли книги: Гаврила Лосева «Чыспах веслесче хамар емере», Эдуарда Николаева «Таван ялам», Николая Жирнова «Первое чувство» и «Коварство золота».



С 14 марта в Центральной библиотеке ЦБС Ибресинского района стартовала пиар-акция «Читаем наше, чувашское!». Её главная цель – продвижение книг, изданных книжными издательствами Чувашской Республики и вошедших в список изданий, представленных на конкурс. Среди авторов – наши местные писатели и поэты – Эдуард Николаев и Гаврил Лосев. В ходе акции, библиотечные работники беседовали с жителями на улицах поселка об

авторах и книгах, вошедших в список номинантов конкурса и имеющихся в Центральной библиотеке, посещали предприятия и организации поселка Ибреси, распространяли подготовленные буклеты и закладки с рекламой изданий. В рамках акции состоялись книжные выставки, беседы, обсуждения, обзоры, показ рекламного ролика.



В апреле прошел поэтический автограф «Если в руки просится перо...» с самобытным поэтом Эдуардом Николаевым. Поэтический сборник ветерана труда, в прошлом, педагога,

партийного работника и государственного служащего Эдуарда Николаева «Тёван ялём» вошел в список участников конкурса в номинации «Поэзи у=лэх.» - самое читаемое произведение в жанре поэзии на чувашском языке. На встречу с автором книги-конкурсанта были приглашены учащиеся 9 класса Ибресинской СОШ №1. Автор познакомил присутствующих со страницами биографии и своей новой книгой. Стихотворения, вошедшие в сборник, о школе, где работал учителем и директором школы, о коллегах по работе, родных и друзьях. Много места отведено в книге родному краю. Выступление поэта сопровождалось электронной презентацией «И физик, и лирик», подготовленной информационным центром Центральной библиотеки. Учащиеся прочитали наиболее понравившиеся стихотворения из сборника: «Я парень деревенский», «Астёвать Хум шыв.» и др. В авторском исполнении прозвучали стихотворения «Весна» и «Пешка».

Заключительным мероприятием в рамках литературного марафона «Земли родной чарующие строки» стал краеведческий калейдоскоп «Поклон тебе, родной язык», приуроченный к Дню чувашского языка. В программе прошли: час поэзии «Души прекрасные порывы», во время, которого состоялись громкие чтения стихов на русском и чувашском языках. В читальном зале прошло обсуждение второй книги Ангелины Павловской «В.рене шыв. те пылак». На абонементе читатели могли принять участие в виртуальной викторине «Нарспи-град», в течение дня демонстрировался рекламный ролик, посвященный книгам, участвующим в конкурсе, читателям библиотеки раздавали буклеты, посвященные писателям, чьи книги вошли в список книг конкурса, закладки, рекламирующие чувашские книги.

В течение марта-апреля в Центральной библиотеке функционировала книжная выставка «Литературная Чувашия: самая читаемая книга 2014-2015 годов».

Одна из самых важных знаменательных дат, традиционно отмечаемых библиотеками – День Чувашской Республики. К этому Дню готовятся мероприятия информационного и познавательного характера.



это капелька России».

23 июня в Центральной и Детской библиотеках Ибресинского района прошел День информации «Новые грани родного края». В Детской библиотеке прошла видеопрогулка по городам республики - «Чувашия – Сотрудники Центральной

библиотеки рассказывали читателям об истории празднования Дня Чувашской Республики, о государственных символах Чувашии. Самые активные читатели смогли проявить свою эрудицию в викторине «Край, в котором мы живем». В течение дня демонстрировался **слайд-шоу «Моя Чувашия!»** с видами природы, фотографиями известных людей и достопримечательностей Чувашии. В читальном зале Центральной библиотеки прошла презентация тематической выставки «Край, где начинается Родина». Здесь была представлена литература о промышленности и сельском хозяйстве края, сфере образования, культуры и здравоохранения и людях, вложивших большой вклад в развитие Чувашской Республики. На абонементе читателей ждала **выставка-рекомендация «Повествование о чувашах»**, где была представлена литература о происхождении народности чувашей, о культуре, быте, традициях и обрядах народа.



В Центральной библиотеке был проведен **интерактивный вернисаж «Певец чувашских просторов»**, посвященный 80-летию известного земляка - чувашского живописца,

народного художника Чувашской Республики, лауреата Государственной премии Чувашской Республики имени К. В. Иванова, кавалера ордена «Знак Почета», «Почетного гражданина поселка Ибреси» Виктора Леонтьевича Немцева. Его участниками стали старшекласники Ибресинской СОШ № 1. Вниманию участников мероприятия была представлена электронная презентация

«В его картинах целый мир», подготовленная Центральной библиотекой. Юноши и девушки познакомились с биографией поэта, совершили виртуальную экскурсию по художественной галерее Виктора Немцева. Мероприятие завершил обзор выставки «Певец родного края».

4.2 Выпуск краеведческих изданий

Составление и издание новых краеведческих продуктов – одно из основных направлений краеведческой деятельности библиотек. В 2016 году издания посвящались, в основном, известным людям труда, землякам-ветеранам ВОВ, участникам военных действий в Афганистане, истории сел и деревень. Это, в первую очередь, электронные ресурсы, электронные презентации, видеоролики, буктрейлеры, буклеты.

Антон Григорьевич Шордеев : электронная презентация / ЦБС Ибресинского района ; Центральная библиотека ; авторы Е. А. Воронцова, О. И. Емельянова. – Ибреси, 2016.

Антон Григорьевич Шордеев. Герой Социалистического Труда : брошюра / ЦБС Ибресинского района. Центральная библиотека ; сост. Е. А. Воронцова. – Ибреси, 2016. – 18 с. : фот. – (Твои люди, район).

Антон Григорьевич Шордеев [электронный ресурс] / ЦБС Ибресинского района. Центральная библиотека ; сост. Е. А. Воронцова. – Ибреси, 2016. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).

«Библиотекари - Заслуженные работники культуры Ибресинского района» / ЦБС Ибресинского района. Центральная библиотека ; сост. Н. В. Шибалова, О. И. Емельянова, Г. В. Степанова, В. Б. Тимофеева. - Человек труда – сила, надежда и доблесть Чувашии : биобиблиографический справочник [Электронный ресурс] / НБЧР. – 2016.

Герой Социалистического Труда. Шордеев Антон Григорьевич : пресс-досье / ЦБС Ибресинского района. Центральная б-ка ; сост. О. И. Емельянова. – Ибреси, 2016.

Гордость Чувашии. Антон Григорьевич Шордеев : буклет / ЦБС Ибресинского района. Центральная б-ка ; сост. О. И. Емельянова. – Ибреси, 2016.

«Здесь родины моей начало» : информационный буклет : [буклет посвященный поселку Ибреси] / ЦБС Ибресинского района. Центральная б-ка ; сост. О. И. Емельянова. – Ибреси, 2016

Календарь года. Ибресинский район : 2016 / ЦБС Ибресинского района. Центральная б-ка ; сост. В. Б. Тимофеева ; Е. А. Воронцова. – Ибреси, 2016.

Краеведческая деятельность библиотек ЦБС Ибресинского района в 2015 году : брошюра / ЦБС Ибресинского района. Центральная б-ка ; сост. В. Б. Тимофеева. – Ибреси, 2016.

Профессия библиограф : видеоролик [электронный ресурс] / ЦБС Ибресинского района. Центральная б-ка ; автор Е. Г. Анисимова. – Ибреси, 2016. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).

Спорт в Ибресинском районе : пресс-дайджест / ЦБС Ибресинского района. Центральная б-ка ; сост. О. И. Емельянова. – Ибреси, 2016.

4.3. Краткие выводы по разделу

Таким образом, используя различные формы работы, библиотека приобщает своих читателей к изучению истории и культуры чувашского народа, проявляет заботу о сохранении и возрождении духовного и культурного наследия чувашского народа, способствуют пробуждению и развитию у них чувства национальной гордости и патриотизма.

5. Основные итоги года. Задачи на 2017 год

Среди главных направлений работы в 2016 году – реализация Указа Президента РФ «О годе российского кино», Указа Главы Чувашской Республики «О годе Человека труда», Года А. П. Маресьева в Ибресинском районе, продолжение работы по привлечению к книге и чтению не читающих категорий населения, внедрение инноваций, пополнение краеведческих БД, продвижение библиотечных ресурсов и услуг в СМИ и Интернет, создание комфортной среды для пользователей. Внедрение инновационных форм и методов работы, компьютерных технологий позволило реализовать намеченные планы на 2016 год.

Библиотечное обслуживание охватывало все группы пользователей. Увеличилось количество полученных документов по МБА И ЭДД. Большую поддержку в обслуживании пользователей оказали печатные и электронные ресурсы НБ ЧР.

Оказывалась информационно-правовая поддержка социально не защищенным группам населения. Большое внимание оказывалось обеспечению доступности библиотечно-информационного обслуживания населения, организации передвижной работы.

Среди задач на 2017 год – реализация Года экологии и особо охраняемых территорий в России, Года Матери и Отца в Чувашской Республике, Года Л. С. Константинова, Героя России, в Ибресинском районе.

